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$er neue guftismmifter.
35 u b a V e fr, 14. SJtärg. Der f eips- 

í)Oi geftern ben VigeVräfiben- 
Rationalverfammlung ’Vaui 

gum 3 II ft i a mini ft er

»et »f let­
ten ber 
V e ft fi ft 
ernannt.

EoWenmg bettofubrberbote!
üBeistiv nnb {Roggenmefil, fiebenbbtcb, Beinfaffer — ansfttbrfret.

HuS Bubapeft toirb gemelbet: Deri©ilb, ©ptoeinefleifp, Bhlptonferven, $anf

3immermantt—©eneraiiommlfiiit?
35 u b a p e ft, 14. Vtärg. Rap fpreffe» 

melbungen auS ©enf erflärte bei für 
ben Voften eines © c n e r a I f o m m t f- 
fare beS VöIfetbunbeS in Ungarn 
aiisei'fchene amerifauifpe Sanficv $'tr=
H i n g, bafg er biefeS 91 int n i d) t über- 
nefunen fönne. 9ln feiner Stelle fall nun 
ber bisherige ©eneraHommiffär inüefier« 
reief) Dr. 3 i rn m e r in a n fontinen.

6in egiftensminimum
für Die Wbntbeamten!

35 u b a b c ft, 14. SWärj. Slbgeorb» 
ueter 3 § i r f a t) brachte in bet Ba= 
tionalberfammlung eine Enterb illation 
ein, in ber er fief) mit ber m t r t f p n f t = 
lieben Sage ber ^3 r io at be a in- 
t e n befaßte. Seines GraptcnS nnb Cie 
Vrivatbeamten ber ©tllfür ber Jlvoeit= 
gebet breiSgegeben. Sfxgied bic Von« 
fen gablcn ihre Sente ;o fpfcPt. bafg 
biefe bem ©lenb tierf ie I e n G8 
fei Vflidlt ber Regierung, fct? .ttrbeits« 
lob ne auf bet gangen Sink gu regeln.

njn feiner vntetbetlotioii fragte 
ner bie ©efamtregienmg, ob fie geneigt 
märe bie 9ltt6bcutung bet Hßrioatbeamten 
burdi ihre Strbeitgeber tu txrlunbcrn 
nnb bie lebteren gur ffle Wahrung mmbe- 
ftenS beS © 5 i ft e n 3 m \ r : m n m 8 
für ihre Rngeftetltcn gu gtotngtn? 
Interpellation tourbe an ben UJhnifter- 
prüft benten geleitet.

6s gibt nur eine einsige 6bre!
35 u b a p e ft, 14. SJZärg. 9lbgeorb= 

ncter 1p o tu o u n a p brapte in einet 
Interpellation in bet 9tationalu:rfamiiv 
lung bic D u e II m a n i ? gut Sprache 
nnb fragte ben £ouVébmmt|ter, ob et 
geneigt fei, mit ben ibm gut Verfügung 
ftebenben gcfebliPen Mitteln bet Duell- 
manie ein ©nbe gu bereiten.

ßonPibminifter ©rar ©safn er» 
Barte in feiner 9lnttoort unter a nix rem, 
baff er ben Ginbriuf babe, als wäre ba 
am Körper ber Nation ein © e l dl tu u r 
entftanben, baS gu eitern beginnt, cao 
babér im operativen ©ege entferm wer» 
Pen mufi. ©ang eutfpkben fr er ber 
Uebergeugung, unb' biefe ift gugleub bie 
üebergciigung eines geben unpanfmvn 
Solbatcn, baff e8 nur eine ©hre gib,, 
eine e i n g i g e © b r e, b i e f A r - * 
©olbaten ebenfo m n fg g e b e u b 
i ft, to i e für be n^3'0 '1 ' " f

6ine 9lieberlage ölccDonalDi.
Bonbon, 14. 3Rärg. ffReutev.iJm 

ttntcrbai.8 legte bie Regierung eine Io- 
leSorbnung oor, tn bei geforbe-t 
toirb bie Sibling bi8 nad) 11 Ubr 'Jad)tu 
fortgufeben, um ba§ «ubget ber »tmee
iu beraten. . , »qi

Die DageSorbmmg tourbe mit 244 
«egen 207 Stimmen ab ge leb nt.

Die IRicberlage ber ^Regierung minbe 
auf ben 35änfcn' ber Äonferoatiocn mit 
Pen Stufen: „Demiffton!" aufgenommen.

fs-htangminifter bat int Ginoernebmen mit 
bent Slcfcrbaumtntfter bie ßifte ber einem 
Slusfubroerbot unterliegenben $Baren neu»

Í erbing§ rebibiert unb folgenbe ffiarat auf 
bie greilifte gefteitt:

Speifeboljnen (ab 1. September 1924), 
BBeigetv unb Stoggenmebl unb yjiablprübufte 
für nienfcblidje 9iabntngugwecfe, gurferrü« 
beit, veu, Ddjfen, Stiere, .<tübe, gunguieb, 
Stälbev, Sdjafe, Siegen, ßämmev unb 3id= 
lein, Sdiiueine, @fe(, ®taulcfel, lebeitbes

Wlöfuttte bes beutldien 
ületibstoges.

($>rabtberi*t bet „Cebenbutget geitung'.)

Berlin, 14. fötärg. Da8 SVclff- 
fd)e Bureau nielbet: 9?ad)bein ber iRcid)8= 
fangler int 9teid)8tag nocpmalä bit 3'iot= 
toenbigfeit ber Slufrecbterbaltung ber auf 
©runb be8 ©rmäcbtigungSgefebe8 erlaf» 
feiten fftotnerorbnungen bargelegt batte, 
Verlas er folgenbe 33 erorbnitngbeS 
3i e i d) ü p r ä f i D e n t e n: „'JZacpoem

unb glad)5, ÜSoÜe, Serfgeuge, Dauben, 
Söeinfäffer.

Die am 29. Degember P. g. erlaffene 
Berorbnung bes Ílcferbauiuinifterí toirb 
aufgebobett, nad) einem Kilogramm als 
SDtablfteuer eingetieferten SBeigetts fönnen 
520 Kilogramm SBeigenmebl nad) einem 
giilogramm iRoggeit 600 Kilogramm 
Dtoggenmeljl exportiert werben. Die Bor­
men über bie «uSfuljr Poti lebenbem Biel) 
toerben int Berorbmmgstuege feftgeftellt

bie i)teict)§regiening feftgeftellt bat, baff 
ibv Verlangen, bic auf ©runb ber © r = 
m ä d) t i g it it g § g e f e ti e vom 1Of= 
tober unb 8. Degember 1928 ergangenen

! feS bes Krieges nid)t ba8 geringfte _ ftt< 
fannt fei, fo bafe Don beutfd)er Seite 
feine ©elegenpeit, gu einem anneíjmbarw 
VerftänbfgungSfriebeu gu gelangen, ie- 
genbtoie Verfäumt tourbe. Die .^errfdiaf- 
ten babe it alfo ein fetir furges ©cba*t- 
niS. —•

91 m melften toirb aber tiubenbor# 
al8 ,ttrieg8Perlängerer gebranbmarft, 
unb gtoar bon földien Beuten, bie tw 
SSeltfriege beit oi ergehn VMtfonfcber. 
fünften tote bie ©impel auf ben Seim 
gegangen finb, unb toeld)t un ©eltfriege 
mit eperner Stirne laut _ üetfünbeten, 
bafg es eine Büge fei, bap ber ©egner 
einen Vernicbtungstoillen gegen Deutf<6» 
Taub habe, biefer SBilie richte fid) nwr 
gegen eine heftimmte pobtifehe Sippe. 
Tiefe Beute haben bann auch biefe polv 
tiuhe Sippe mit ber beüti pen fRepolution 
geftürgt unb toarteten nun auf bie Ver- 
hritberung von feiten beS geinbes. Sie 
aher biefe Verhriibenmg auSgefehen hat, 
lieft man im „V o r iv g r t s" vom

...... ..... ... ~.u------- • 19. 3JZai 1915: „©ent ber griebeu von
unb von ihr als lehenStoidpig begeidme- $erfaille§ gur Tatfal)i 'm:rb, bann iini 
ten Verorbntingeu gurgelt mmeränbert 
beftehen gu laffen, nicht bie 3uftimmung 
ber VZehrheit bes Veid)StageS finbet, 
l ö f e id) a u f ©runb be s 91 r« 
t i f e l 8 25 b e v Vei di 8 v e r f « f = 
f li 11 g b e it V e i dt 8 t a g au f."

@enemi ßubenborff.
Sott Brof. eiefon Sági.

Í Slle«» .Ä.iS ÍSIÍLÍÍ'
„gmmer toieber rett'te Bubenborff

Vaterlanb. ©enn Deutfdjlanb

I VI IA.A.V I , , ,
bie Vorfämpfer bes griebensgebanfen*, 
be§ VerföhnungStoiileup Cer Kultur«
genteinfpaft bie Vltm.erce.t Me

liegt tseuenu ^uuiuuul,,. , -jjeutfctilaitb linitbertoincttiD mar, nt uc 
mb get)üffige Singriffe richten i ^atfape feiner Bieberlage barauf guriief« 
btefen großen gelbhemi unb j 'm[}rcni bap nerfpkbene feiner fuhren* 
hi-ci ©elttrieaeS. nnb alte, OtfliAt ,'i»ncn ihr 'Ba=

gm VZittelpunftc bes Vrogeffe» in ; ^afid)läge 
äJtündicn fleht ©eneral Bubenborfr.1 - 
©parfé unb
ftp gegen ., „ ..
©olbaten beS ©clttriegeS, nnb alte, 
läugft oerniptenb inS Bipts gerfplagene 
Vornntrfe toerbcit gegen ihn von u cue in 
gemadit. Diefe 3eden begtoecfeit, mit 
biefen Vorwürfen ahgurepnen.

Volitifd) toar Bubenborff nipt glitif«
Ildi, ohgtoar man feinen 9infipten eine 
ftavfe nationale Viptung nur höStoillig 
ahfprcpeu fann. ©enn man i-up tat» 
fäplip über fein politifpes '©irton eine 
gewifie Xlritif üben fann, fine am wenig» 
ften fene bereptigt über Bubenborff ein?
Stritif gu üben, Welpe feit 1904 bie Dro­
hen bc ©iufreifiing DeutfdilaubS nipt be- 
merften nnb bie günftigen Ghaucen emo8 
Vröoentivfrieges gur Sprengung ber 
©ipfreifung in beit gab reu 1905, 1906,
1909, 1911, 1912 Mi reft finbifP oevpafgt 
hohen, um bann im Satire 191 i in einer 
beinahe au8fiPt8lofen Situation bop ben 
itrieg führen gu nniffen. Heber einer 
földien Vblitif fleht bk Volitif Buben, 
bovffs, troh einzelner SRäugel, tiirinbop.

i einfach Deshalb, weil es &ubenborf;S 
' Batfpläge in ben ©tub (plug, ©eil 
Deutfplanb linübertoinblip toar, ift Die

Ver­
höhnten, bie 3erfpmettcnen. Dann bu­
ben bie VZUitariften, bie thiegShcber, bic 
91 llbeutfpen rept geh tbi bie uns ergalitt 
haben, Wir hätten nop mehr '.Bilitmé- 
initS haben, nop beffer, nop fteirfer ge­
lüftet fein follen. ©:r haben fie be 
fpimpft unb fie haben rep! gehabt."

Unb biefe gammer iC.'i, beírni *m 
gangeit .Ifönnen 

bewies, bafg Per
ein :'in*

Die Bicberlage toirb febop oon bei 01V Verfemen eintreien fo1
Regierung nipt al§ Vital angefehen im j , <p ,, n t Neffen ©erfe voll f 
toirb infolgebeffcn nipt ben B u d | ' affe§ ma8 beittfp ift,
KIH »” *'•*<”«« "* -
iiehen

Der ’.weite Vorwurf trifft feine mdi* 
tärifpen »gfeiten, toeiPvn Vorwurf 
mir uiilitävifp lingebilbete Beute erheben 
fönnen, Denn bie gefamte beutfpe mih- 
färifpe fpappreffe hetraPtet Bubenborfr 
als einen ber größten solcateu edler 
Qeitcn, beffen Tragöbie war, bag man 
ihn nipt reptgeitig an Die ^pibe bet 
beutiPen Brmee ftellte Uinbfvu erfl 
bann, als bic flrafte ber fBittelm ipte 
fpon gewaltig verhraupt waren Die 
fttvbifPen Singriffe be8 geheimen Batec 
Delhr ii d gegen fiiibiiioorn unb nid,t 
ernft gu nehmen unb finb ivahr Pe-nliP 
mit ber VÖS.viUigfeit gu mtfPitlb gm, 
bie bei eingelnett in khr hohem Bdct

finb mit 
ft cop

über Snbeitborff folgen» i«

ben ÜBänner ihre Vflipt gegen ihr Va­
terlaub nipt erfüllten. Das beutfpe .<peer 
verbleut bieieJSraiibinarfu.ig feineSfatiä. 
Die .öeimat^Tft iPulb unb bieicnigert, 
Welpe bie 3ügel ber Begienmg in Den 
ftänben hatten, ©enn bie regierenbcn 
Greife unfähig waren, ba8 Volf mora* 
IUP gefiinb gu erhalten, io geipal) MeS 
bcshalh, weil fie Den Sieg nipt wollten.

Diefe ©orte VimtS tollten fiP jene 
©enoffcit in§ ©ebäptuiS gurüdutfen, 
Welpe heute Bubenborff mit foivatifpem 
^affe verfolgen unb bahei auf ihre avan» 
biofen Daten toährenb ber brutfrírm Be- 
Volution benfen.
* Der weitere Vorwurf, Don v an Bio 

bciiborff inapt, ift ber, bag fdiiehregen 
fern Trieben guftanbe gef .ü tmen let. 
Dúefer Vottoiirf ift ítmfo merftouroigev, 
als ja heute alle griebenSfühler beS 
©eltfrieges von alten Seiten fritifp be- 
leuptet worben finb. Diefe ftritifen er­
geben aber, ikifg eS mährenb beS ;©elt* 
fringes nipt eine eingige ©elegenhett ge­
geben hat, Welpe gum ^rieben fuhren 
tonnte eben Wegen beS imbeiigfanien 
VernicptiingSwillens unferev ©egner. 
Sfufterbetn war fa linferen ©egner ber 
furchtbare Ggerninfpe VeriPt bef.innt, 
nnb jebe jgriebenSnci'gimg von unsrer 
Seite bcDeutcte für fie eine 33eftätigung 
bei- im 35eript aufgegählten Datfapen 
unb fit bewerteten a up jebe ^rieben 8- 
neigung von unferev Seite als einen 
Sditoäpenmornent, wie Wir e« au« ben 
gegiierifd)cn ©cheimbeviPten wiffen. * 

ßubenborff als g-rkbenSftörer noch 
heute hinguftctlen, ift um jo mevhm.r 
bigét, al8 eben bie ©enoffen © b f r t
unb S P f i b c nt a n n eS Waren, welP? 
am 22. V?ai 1919 bic amtlipe ©rfläruna 
abgaben, baft ber beutfpen Begienmg 
von irgenbeinem ^riebenSangebof ber 
feinbliPen Staaten wöbrenb M Vevlan

burp gahre hinbmP 
VetftänbigungSf’iinur 
gebilbe franfhaftcv ©eTürne .ft, bafg bie 
©ilfonfpen V't-'ic' nur ,nr Boimt- 
Iigung ber bem'B’i flräfte erütnben 
Worben finb, vergeben toieber, baft fie bie 
Dü vierten beS ©il*'"ugcv finb unb be 
fpitlbigen Subcnbor -f ber ,<lrkgsv:riän 
gcritng. IBan nuig*-- volirnd) IaPcn,
wenn bie Sape mPt fo imcnblip traun« 
Ware.

Sulcht befpuibiut man Bubenborff, 
Dag' er Stnfang Oftober 1918 einen 
Bervengufaittmen ,>r.tn erlitten hatte un» 
beSwcgeii um foiort’gcii »trieben bat, imc 
bah b'iefer beStoegen >o iplep: ansve-. 
feilte Wiffen wir nah beu Slitsfagen^bev 
Umgehung Subenborffs, bafg bic 9u*P- 
ript vom Bervcugu'ainmenbnid) eine 
gäbet war, an ber fein wahres ©ort ift. 
Von Der griebenSb'itc ift mir fo viel 
Wahr, bafg flubenbotrf, als in Den er,toi 
Dagen beS OTtoheiS bie Bo ge im Sfkften 
eine fchr fritifpe war, in feinem hohen 
militärifpen Slflipkicnih! he. Der Be 
gienmg um einen ©ar.ciiftiilftanb an ge 
iupt hat, um uiPt unut'ih Vlut gu vtr 
gi,cfgeu. - 311.8 fiP aber _naP einiger 
Dagen bie ßagc toieber gefeftigt gvtk, 
fäniVftc er toieber gegen bie militüvifpe 
.Kapitulation. Bur bas eine ift mer! 
toürbig, bafg man Bubenborf,, als? er me 
Sage für ernft aniah, feiten* ber perren 
©enoffen glaubte, um er aber wiebei 
.Hoffnung hegte, tourbe ihm fein ©laubei. 
gefpenft. BubenborffS Vetnigeii irn 
Cftoher 1918 nop heute einer ffntu a»i 
untergiehen, geigt von fabelhafter n' 
roiffenheil unb VoSheit.

Sa einen fehler fann mau Buben- 
Dorff vorwerfen, unb gwar ben bafg er 
e« nipt für mögliP gehalten batte, bafc 
f.-; unter ben DeutfPen Beute arben 
fon Ute. bie fiP fo erniebrigen werben, 
um fotpe Daten gu bege'vm. wie wir > 
in ben fahren ber beutfpen Revolution 
gefeben hoben nnb amt nodh heute when.

1
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3am* táj Cííenbarger 1». aSűu 1924. 3ív. ($3.

Ster Irbofíírt Mit cnf feinem ©fel.
(Megy a juhász szamáron.) 

tPon Petőfi 3ánbsr.

$>rr 5>d)ofí)ii't fi^l auf feinem Urfel, 
t)ie Jüßf ftreifen faft bie tSrt>',
#vof) ifi her JBurfcfte, bod) nőd) ßröfeei 
$)cv $>ergen6 Rummer unb 'flefdjmcrb'.

6r mar fo ftol) auf ßiiinrr Weibe, 
tic Srijafe graften um ihn bet,
$>a bradjt* man ihm bic Trauerfunbe: 
Sein teure» Uiebdteii Irani fei fdjroer.

3m Via forcing er auf feinen life!
Unb eilt’ nad) £iau; in fdjneUctn tiauf, 
tod) adi du fpcit tarn er nach Haufe 
Sein ílicbdicu gab ben ©etfl fdton auf.

3n feinem gratjenlofen ^amiiiex 
Wa» ba her i>iettfd) uicljt alle» tut 

Schlug er mit feinem tótod bent life!
?! nf feinen Sdiäbei Dotier Wut.

Iteberfevt Don 3ol|nttti WcttUatier.

cszH3aoiamrioiriDnCK3c

Bea $9Si Elb Sern
”«7^jra^oc^3uiiMcaac3aac3C3E

C3iiir'ucr«r3rar.iaDr.:*Tc^nr

tiötiitmtoiitri
©er 15. 9Äar$ ((Samitag).

Ratb.: SottflinuS; 5f?rot.: libriftian, llrfi»
Hu». .v i ft o r i f dt e b: 1529 ber SReidiStag 
au ©peuer eröffnet. 1687 Raraffab 'i'hit= 
geriet) 1 tu Cfpcrjcä. 1814 'Bifebof »Itcranber 
Rarfan geh. 1814 ber beutfebe ivreibeits
fämpfer unb tViitbcgriinber ber Sturnfitnft 
ffriebrid) Briefen bei 2a tíobbe in ben Slrbcuiteit
non frangöfifvhen Säuern erfdtoffen. '830 _ , .. , , . — ,
ber t-eutfdie Tiditer 'Paul fbchfe in Scrim geb. ,ymitS to a) ni t 0 t feillCll Ölttel. 

Unruhen in Subapeft.

pomtiu tcilneßmcn tvirb. 9Bif auS 
Bubapcft gemelbet mirb, ifi bort ber 
penfionierte fturialridüer Gr. Ouftao 
S di m i b t im 3t. SobamvSpitat, roo 
er fid) toegen eines 93fagenlctbeuS einer 
Operation unterjießeu mußte, am 12. 
b. 93t. im 117. SebenSjaßre ocrfdiicbcn. 
Ger Berftorbene ift ein gebürtiger £)ebcn= 
Burger unb mar längere Seit am Gebern 
burger ©eiicßtSßof atS BegirfSricßter 
tätig unb mürbe fpäter als ©eridjtSrat 
und) Bubapeft oerfetjt. Sn bem Ber= 
biidjenen betrauert 9JtagiftratSrat Gr.

SiomtßiW
tHiplidi geftorben. ®er Rommaitbaiit bc8 

hieiigen ©eitbarmcricbetadiemcntí, Cherit Séta 
t ö m ö » U á r U, mürbe geftern bon einem plüfv- 
tirfien llmooblfcin befallen unb ucvfdjicb nach 
einigen SRinuten. tritt ßer.ifthlag batte ihm ein 
iö6c$ littbe bereitet.

Toöesfell. ©rofifaufiiiaiiii Salamon Stet* 
im ift am 13. b. m. im f.8. 2eben§jafjre ge--
ftorbeit.

©elbjiraoröosrfieij). Der Etltfige (Beflitgeh 
häsblet 3obamt 2TÍ i f o I a jagte fid) geftern in 
ttlbftmörberifdjcr jlbficbt ait$ einem DtcUalDrr eine 
Rüget in bit ipertgegtub. @r luinbe mit einer 
Iehcn6gefäbrlid)cit SBerletjuttg ini altgcmctite Spital 
ge&radjr, ton er bofnmugsloi baruicDerliegt. Das 
SDieliD ber Dat ift nicht hcfainit.

Stflnalfme eine* jnnenöltetien ®kb«-
benöe. Der bieftQen Soltiéi gelang c$ tiefer 
tage, eint jugenblidje Sicbbbaiibc feftgunchmcn. 
Siefe beftanb aus bret ßchrlitigeit, bie itt ber 
Siathtjeit »eridjiebette Warenlager aufíuáteit mib 
Dicbftähle Ocrübteu. (Ertappt würben fic, als lie 
kei bem (Slafermelfter 3ohann Ji u f f einen Sin 
brachsoicbftabl uerübteu. Das 8trf.ihr.-it gegen 
bie 3»genblid)ett mürbe eingeleitet.

5ert66entmitli8.
Ser Onhrraeriit wirb 1* unit rer ©emtinbe 

SFtestag, ben 17. b. SK., abgehnlteii.

1848 SluShruch uon Uitrithcn tn 
Segiutt bcö uitgarifdtcii 'jfrcihcitStampfeS. 'Pe= 
töfi bcTIamicvt öffenttidb fein berühmted ©c= 
bicl)t „Zalpra magtjar’. 1917 Slbbattfititg beet 
fjaveti fitifotauö uon 9tuf;Iaitb. 1918 Rur 
lanb mirb felbitänbiges yergogtum. R i r dt = 
lieb es: fäalb 9 Uhr DormittngS: heilige Slfefie 
in ber Stabtpfarrfirdie git St. Siidiaet;
10 Uhr tiormittag»: ©ottebbienft in ber coattg. 
Rirdie; 10 Uhr bormittogS: ©ottcSbienft im 
Zenipel ber t'icologen unb hath 11 Uhr uormit 
tags: ©ottebbienft im Zettipel ber Crttjoborcn.

' S c r a n ft a 11 tt n g e n: 11 Uhr bormittagb: 
SRärjfcicr bcc- Ccbcnburger titerarifdjen Ser­
ei ni- „3rantcnburg" im grófién «aale bed 
Rafinoi?. SRör^feier ber ©örcr ber Geben« 
burger ©ochfd)itte im Stabttheatcr. Scr = 
e i tt 6 n erd) r i d) t: 8 Uhr ahenbb: GScneratbcr« 
fammlung bed iRabfahrerbereiiti- „©emproitia" 
im Screinbtotnl (©afthauS Zitonlb). — 3 m
S t a b 11 h e a I e r: 3'cftborftcltimn: „®ic 6am-- 
burger Sraut", -Operette. 3 m Sioffop- 
„fiarvcit ber tiiebe", SieheSroman. - 3 m
ft ä b t i f ch e tt Siogt: „Clibcr Ttoift", 8'iltn« 
roman mit vaefie Soogan in ber Hauptrolle.

9iaf*e 3un«ii>wtc bcS $aflc6.
Heute geht bie Sonne erft um fi Uhr unter

(am 
(i Uh
heute auf (am 1. HlZärg 6 Uhr 49 Síin., ai 
81. Wiärj 5 Uhr 40 Síin.).

^erfonatnadjridfi. Ger (eiteubc 
Gi reff or ber Saab—Cebenburg- @beiv 
further @ifenbal)n, (Sinieit .^oll, ift 
pefteru in amtlidier (Siaenfrtiaft uad) 
iöubapeft pereift.

Gic Cebcnlntrficr lijriftlidfiintionulc 
i'tifii Ifiéit geftern abenbS im großen 
?)tatf)auSfaaie einen SSortragSabenb 'ob, 
meidjev einen großen Scfud) aithmncifen 
batte. GieSmal erfibien am Gmrleietifd) 
©efretär Stnton S c gl, ber in epfälilcm 
ber fyorm feine (Sinbrüdfe auS ntffifcßer 
Mricgvgefangenfdiaft lnicbcrgab.

Óéi* syertoaliungSauSfulfuß beá 
i Ocbcnburger jfltomitatd ßält am 20.1 
' b. 9J?. um 10 Ufjr oormittagS im großen 
Saale bc§ ÄomitatSßaufeS eine ©ißung 
ab. Gen $orfilj mirb Gbergefpan Gr. 
©lemér v. 6 i m o n führen.

®er Oebeitlmrfícr 39tämv?rgefatiF- 
tterein „^crfibalför" Ifält feine bie3=

°tCU * nif01!»1 fl»'-1 um ' iV mV-- jdbrige orbentfiefje (9eneraluerfammlunp1. IDiarj 5 Uhr 37 IVini., am 81. iöiar.t fr/ •' . . al. ■’
r 30 Síin.). 6 Ul,r 90 Síin. gel,: bic Sonne | GlCUCUap, ben 2,). b. 9Jt., 11 Ubr DOl’=

?IerdtHöier!íio®tDienfífiítDle^rnníeiifűííü
lem 9. bio 15. ÍDÍÍirj: Sr. Wilhelm R tt tt b. 
Seifplüb 18, Zelcphon 315.

ftatmbár.
ei» Deskwsl fir bit »ert»rer itj

Äeerasntsmss. Die fflemctubtuoritcbung pat 
btfchloffcii, für btt Stärtprtr beS RommttittSmitS 
i* Hnftrtr ©tmcitibt tin Dcntmal pt feljeit.

O e b e n b u r g, 14. 39
Gebeéfttüe. GieuStap, beit 11. b. 93t., 

uerfdfieb ber biefige ©djloffer Stefan 
Xíébl im f)2. Í3eben§jal)re. — GotmerS: 
tag, ben 13. b. 931., ftarb ifíoftunteroffi: 
ßiäl tiubroig S d) e i b c 1 im 38. fieben§= 
jat)re. — 9tm felben Gage oerfdjieb and) 
ber allfcitS beCannte 9Bittfdiaft§bürger, 
Stabtrepräfentant unb 931itglieb be§ eu. 
ffonuent§ Samuel Srucfner im Silier 
uon 57 fyabren. Ger 93erfd)iebene mar 
and) grünbenbeS 9Jiitglieb be§ Geben; 
burger $?irtfd)aftobitvger:9Jiäimergcfaitg§; 
uereinS, ber an ber fBeerbigung, roeldfe 
Samstag, ben 15. b. 931., 3 llßr uad); 
mittags im cu. feriebljofe ftnttftnbel, for=

mittags, im $erei§lofale (St. ©eorgem 
gaffe 14) ab. Giefer gebt am 20. b. 93Í., 
8 Ubr abenbS, eine uorbereitenbe 9Iu8= 
i'bußfiijimg uorauS.

^rüc ben Oebenburges’ Stabiber» 
fdföneruugéberein fpenbete ber biefige 
fpolsifänbler sybi(ipp 931 ü 11 e r 100.000 K.

12lufgelaffene8 Gie Geben;
burger sf3oftbireftion bat ba§ fpoftamt 2 
be§ OftffgafHomjfaer Säger» aufgelaffcn. 
Gie ©rpebition ber Briefe unb 93afete 
mürbe beut fßoftaint 1 übertragen.

Äolfiennot überall. 91u brr Geben 
burger £md)fd)ule mürbe ber Unterricht 
in 93latbematif unb ffobpfit roegen Robiéit; 
mangels auf unbeftimmte 3eit eingeftellt.

GBettn Sie einen ange» 
itelfmett fZlbenb berbringen 
StioEen, raten l»ir 3bnett, ftth ba6 
berkeit laufenbe *ipn)grrtmm im i 
„PlOZi“ an^ufehen. 9íabereé in i 
unferer hcuti6C» 'iZlnfünbigung. -f-

®ie ©enerolberfammluug ber 
Sobroner 6rebitbont 91..®. ffnbet
am lfi. b. 931. ftatt mib mirb bei biefee 
©elcgenbeit bie Gireftion unter anberem 
bie <$rl)öbutig be§ 91ftientapilal§ bean: 
tragen. 9)lit )Rüctfid)t auf bie große 
ÍLMdüigteit ber Sliigelegenbeit erfueßt bie 
9!uftalt ihre 9tftionäre aud) auf biefem 
9Bege, fid) an ber ©eneralverfammlung 
je ßablreirijer jit beteiligen unb il)re 91h 
tien 3 Gage vor ber (Sencraloerfamm; 
lung an ber Staff a béé ^nftituté su be= 
ponteren. -{-

‘Bie ®ebüßrenbcmeffung bei Spar» 
íronenbofumenten. SBie jeßt verlaut 
bárt mirb, finb bie ©ebüßren für auf 
©páriámén lautenbe Golumente (9Bed)fel, 
gtecßmmgen ufm.) in '|lapierfvonen abjit-' 
ftatten. 3m Sinne ber (Sebüßrennormen 
ßätte bie Untrecßnimg fteté nad) bem 
St’urfc béé íöortageé fit erfolgen. Ga 
jebod) bet; häufige 2Bcd)fcl biefeé Shtrfeé 
bie 93cmeffung ber (Sebüßren erfeßtoeren 
tönnte, mirb ber fyiuaitßiniuifter monat-- 
lidi int 93erorbuimgémege ben Umred); 
mmgSfcßlüffel feftfeßen. ' g-uv ben 9)íonat 
931ärß gelten folgenbe Umrecßnung8= 
fchíüffel: s8ié ittElufiue 13. 9)íar,) finb 
nőm Stanbtpunft ber Oebüßrenbemeffung 
100 Sparfronen gteieß 100 ffiapiertronen, 
vom 14. bi§ 31. 9Jttu'i) finb 100 Spar; 
fronen glviri) 115 fßapierfronen.

*i>ie neue Telegraphen» imb Tele» 
ühRni’crorbnung. @tne 93erorbmmg béé 
Ajnitbeféminifteré verfügt, baß uom 1. 
9tpril b. 3- angefangen bie ijjriuattele; 
gramme oßne fRegcpiffe äugeftellt tverben. 
$nt ynlanbverfeßr faun ber 91ufgebet 
bie Aufteilung mittels ©mpfaugfcßeince 
anfpredßen, in roeteßem fyalle vor baé 
Gelegramm bie ©hiffre „V“ aber „Ve- 
vénnyel" 511 féljen ift. Giefe Special; 
geßarung unterliegt (álé inlänbifcße äofal; 
ober ^ernrefommanbation) einem befon; 
bereu, bei ber 3lufgp.be *u entridßtenben 
Garif. 9Iud) ber 9Ibreffat faun bei feinem 
AiiftellungSpoftamt ein für allémat bie 
Aufteilung ber Gelegramme mittels 9te; 
äepiffeS abonnieren. Ain' rafdjen ©rtebi; 
gung non Gelegrammreflamationen mirb 
ab 1. 9ipril eine Grucfforte „Tudakoz- 
rány táviratról“ in 93rrfeßr gebradü, 
bic für fReffamationen am beften beim 
Eufgabépoftamt, aber and) bei jebent 
emberen fßoftamt anégefülít, mit 33oft; 
mertßeidjen nad) Garif irántiért unb ein; 
gereicht roerben faun.

Äupferbitiiol, RS/'RSgräbig, 511 
ßaben bei ®cja ^u«t, ©rabén» 
ritnbe. +

GOLD, Silber, Platin und Brillanten kaufe zu Höchstpreisen. 
Billigste Einkaufsquelle für Juwelen. — Alle Arten 
Reparaturen prompt und billigst berechnet bei

Isidor SCoth, Oedenburg
ürabenrunde Nr. 44 (neben Fremdenverkehrsbüro)

(9?ad)6ru(f berhoten.)

Sie lodjier des Emitters.
ittomun bon (Sntft ©eorg*.

65 äertjepung.)

„Ad) habe feine Suff, bic einigen iflre» 
bigten biefer tugenbßaften Game über 
midi ergeben 311 [affen. 3ßre 'Berßaß 
tungSmaßrcgeln fteßen mir bis baßer;" 
er madjte mit ber fbaiib eine bc3ei<fjttcnbe 
$etoegung. „Sie faun e.§ mir nidjt Per» 
«eißen, baß id) fic um ißr Bißdfen URam« 
man gebracht ßabe!"

„Romifdßer 2Jfenfcß," fußr fic fdßel« 
tenb mib bortourféboű fort, „.ßiec ticfeS 
bitte Schreiben ift bon ©ba, beiner eingi« 
gen Sdiloefter, unb bit ßaft e» nid)t ein« 
mal gefefen?"

„©§ ift boeß an bid) gcridRet," 
brummte er, 1111b fchnitt fict> ein tüchtiges 
totiid Schinfcn ab, ba§ er auS ber £>anb 
vergehrte.

„Sín mid)! 211S ob id) m;t ©ba @e= 
heimniße hätte!"

%ran 9Biefener tear 311 ihrem -Rußtifdj 
gegangen unb fdinitt forglid) mit ber 
Schere bic Umfdfläge auf. „Ath glaube, 
baß fie meßr ihrem fiebenSglücf als bem 
oerforenen ©leibe nachtrauert, baS arme 
Ging!" fagte fie. fplößfid) fdirie fie auf: 
„Okorg, — ©eorgl"

©rfdßroden blicfte er fic an. „It'aS 
gibt eS benn9 93aS ßaft btiV"

„6iet — ßier fteeft ein ßimtcS 
Schreiben brin," rief fie. „Sboit ©er« 
trüb! ©in SebcrtSgeidjen bon ©ertrui!

, Sich, enblid), enblid)!" 9c un toivb ßof« 
fentlid) alles toicber gut, Ivoilte fie ßingiu 
fügen, unterbrüefte eS aber.

ÜÖiefencr mar emporgefchneüt unb 
blißidmcil 311 ihr geeilt. sJ9fan merfte 
ißm bic ungeßeurc plößlicße Grregmtg 
an bent ©riff an, mit bem er bie Stuhl« 
leßne umflammcrte, unb an Der fieifEr« 
feit ber Stimme. Seine Singen hingen 
an bem 93tiefe. „9Soh ©ertrub - Ivo« 
ßer?"

Gie ÜDtutter IaS ben Slufbrud auf 
bem llmfdftag unb faß nad) bein -Hoff« 
ftcmpcl: „©ott fei gelobt unb gebonft! 
9IuS Gcutfd)laub! Sic lebt! Sie ift m 
Sapcrn, in fRcidßenßall! Saß feßen, máé 
fie fdireibt!"

©ttoaS abgefpannt bon ber fchfafloS 
bcrbradjten 9fad)t unb Der neuerlichen 
©rregung feßte fic fid) an ißren ^enfter« 
blaß, brüefte ben Äneifet auf bie 9fafe 
unb öffnete baS Schreiben.

„So cite bid) bod)! So ließ Doch 
ichnn!" brängte er ficbernb vor Gr« 
loartimg.

i^rau Süiefencr entfaltete ben 9?ogcn, 
auf bem oben baS großartige $otel ab« 
gebifbet mar, unb Begann borgufefen:

„Siebe ÜDtutter!
39feinc Seiko ridjtcn fid) nur an Gid). 

Gsd) möcßte uießt, baß Gu bieSmal lvicbcr, 
mie fonft, meinen Slngeßörigcn babon 
Sünbe gibft. Ger lhiterfdjieb gmifdjcn 
ißrer Sage unb ber Stellung, in ber id) 
ntieß jeßt befinbe, ift groß. GS ift beffer, 
menu feine Srücfen meßr gefdßlagen mer« 
ben. —

Ad) berbieue mir mein 91 rot eßvlid). 
Gas genügt. — 2tls id) bon ‘Buenos 
SfireS mieber nadj Guropa gunüffam, 
unb brühen über ©corg Oie furchtbare 
Sßaßrßeit erfaßten hatte, mar mir aRcS 
gleichgültig."

Gie Sefcnbe marf ißm einen fd>vucn 
9Micf gu unb ßemerfte, mie er am gangen 
Seihe gitterte, aber mie gegmungen fußr 
fie fort:

„Olaiv, affmäßlid) bin id) mieber gu 
mir gefommen, unb habe ben ©ntfdjluß 
gefaßt. Ad) mill mieber empor! Hub 
er foil eS mit mir! Gamit fam mir bie 
©rinnerttng. an bic SBorte ber ©räfin 
Grepen, meiner Gante, bie mich in 9Ir 
gentinien auffudite. Sie ergäßftc mir, 
baß mein 93ater ©eorg nad) Gciitnhlanb 
lammen ließ 1111b ihn auf meinen Sihtiifd) 
©efcgenßcit geben miff, ein neues Seben 
aufgiibaiicti imb fid) gu reßaBifitieren. —

njfeinen ©Iauben an ißn habe idi ber« 
[oren, aber nidjt meine Steigung gu ißm. 
Seiber — idj muß eS nicberfcßreiben --

hängt mein ,£icrg immer noch an ißm. 
Ad) muß ißn mieberfeßen, ißn fpreeßen! 
— Gie Game, bei ber id) bin, ift reich 
unb berinag burdß ißren ©inftuß biel. 
SBcnn icß fie bitte, mirb fie ©eorg eine 
Stellung berfdjaffen, bic ißn bon meinen 
©Item unabhängig madjt. Adj münfvße 
gcrabc bicS burdjauS. Ad) mit! cS fogat!

Bitte, fdjreibe mir, mo ich ißn fittben 
faint, baS ßeißt, Ino meine Seiten ißn er« 
reichen. Hub fdjreibe mir, ob Gu ißn 
beränbert fanbeft. —

GS grüßt Gieß, liebe, bereßrte 9Rut= 
ter Geine ©ertrub 901." .

©S mürbe totenftift im Stminer.
Gie alte f^rau ließ bie .fiänbc in ben 

Schoß finfen unb fchante mtS bem fyen« 
ftcr, als fic ßemerfte, baß ber große, 
feßnige 27?ann mie GfpentauB gitterte.

©eorg ftanb, nod) immer auf Den 
Stuß! geftüßt, ber unter feinem Grucfe 
faft gerbrad).

„Sic nennt bid) — — 9Rutter," 
fam eS ptößtid) mie fdiludjgenb über feine 
Sippen. „Sic rebet bid) mit flutter an."

„Sie ift mir meine Godjter," entgeg« 
liefe fic, „ein liebes Rinb! — Aungc, 
mein armer Aunge, ich münfdjtc, ich 
biirftc fic bir noch mit reinem ©emiffeu 
anbertrauen. SIBer idj ßabe nicht ireßr 
ben 37?ut bagtt! Gu bift nidjt meßr ber 
93Zann, bet ein fofdjcS RIeinob berbient!"

Sanm sicpnaw Porter-Bier Ist cto Hodiöcniiss!!
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tlSattreiib auS a r i 8 imb S o n b o it 
If, (9rab 9tiitrntr gemeldet werben, 
jft eS bei un8 nodi immer grimmig fait 
nub ein ei fig er titorbmeft ftürmt bard) 
Dü* Straften. 'Dabei ift eS uonuicgenb 
molfenioS. D o r a u S f a g e : Steift beiter, 
©orgenfroft.

3m eb. £t>geiuu finbct Samstag 
vormittags 9 UE»r eine ©ärgfeicr ftatt.

gtnjeige gegen eine 9Öiiittet\ Die
neben burger Ißoligcibaitptinanufcßaft er= 
ftaitete gegen bie Oebenburger @inrool)= 
iierin ftratt fterbinauD © ö f d) l, bereu 
£öd)terd)en, roie mir geftern berichteten, 
i'augeufteinlöfung traut unb barauf ftarb, 
bie Éngeige roegen fafjrlctffiger Dötung.

lOeitete Oier^afinngen in (ogottv 
vutbelt). EuS S§ombatl)eh) fommt bie 
ütteibimg: Die bicfige Dolijeibauptmann- 
fitjaft naljnt geftern beit Zollbeamten 
(Smievid) ©ergeh) unb ben Kaufmann 
3tbotf ©Sittag in Haft, bie in bie 
Effäre beS großangelegteu Dejttüiuareu: 
fdpnuggelS vcrroidelt finb. ©ergeh) mürbe 
bereits bei: StaatSanmaitftfjaft eingeliefert.

®ie &oloi»aÜ9tiUit.upreife im 
Steigen begriffen. Seit geftern finb 
bie greife ber Kolonialroaren neuerbiugS 
im Steigen begriffen, f$ür üBohtienfaffe 
o erlangen bie Oebenburger Kaufleute 
70.000 bis 120.000 K ititb für Stets 
9000 bis 11.000 K pro Kilo. Der IßreiS 
ber Seife ift auf 18.000 bis 24.000 K 
geftiegen. SBremifpirituS foftet bereits 
20.000 K pro Siler.

Oie Äoblenburd^fcbnitiSbreifc. Der 
.VmnbclSmimfter bat im Giuvcruebmeit 
mit bem giuangminifter, ttad) 2lnl)örung 
ber £aubeS:3eutralprei3prüfuiigSfommif= 
fiou, für baS vierte Quartal beS ZabreS 
192,3 ben £aubeSburcf)fd)nittSpreiS für 
DrauuM)ic mit 10.092 K. für Sdjroarg: 
t'ot)le mit 15.188 K feft gefelgt. Die greife 
gelten aucl) prouiforifcl) für baS erfte 
■Quartal 1924.

Ser debenburger firauenberein
Ildit feine bieSjäbrige orbcutlirfie ©ette 
ralverfammtuug am 18. ©arg, uadpuit: 
tagS Ijalb 5 ilbr, im KomitatSl)aufe, 
roogu bie OJtitglieber eingelaben rcerben.

Der Ggcttbömölfer Dcrfoncnguct, ber 
u*t 8 Utjr friii) t)ier eintreffen füllte, er« 
litt beute eine Derfpätung oon vier 
Sfunbctt. Die lltfadße ber Derfpätung 
liegt barin, Daß bie Sofomotioe beS 3u= 
qc3, als fie in Ggcnbömölf au5 bem 
HeigbattS fußr, cntgleifte unb befefjäbigt 
tourbe. GS mußte tion Oebenlmrq eine 
mtbere SofomotiPe imd) ©jeflbömolf ab« 
pclaffen werben.

$>er Oebenburger Sitijerbunb
arrangiert am 29. ©arg l. Z- 8 Ußr 
abenbS im ©laSfaale beS Hotels „tßan: 
nonia" einen Darietéabenb. Eleraitber 
8' r e u u b = © a r f ó mirb bie neueften 
Ed)lagercoupletS sum 93ortrage bringen. 
Eußerbem mirb ffräulein ©aitcgi DarátI), 
einen arabifdjen Scblanqentang auf führen. 
Da? Programm meift nod) gang befon: 
here, hier nod) nicf)t gefebene Éttraftioneu 
auf, über bie mir nod) beridjten rnerben.

©a« berteaifte VoUseipreffebtatt.
x'n' fftmmer fitt. 8 ber Oebenburger 
yoli3etl)auptmaimfd)aft liegt feit oieícn, 
otelen Zaßren ein fogenaimteS DoligeP 
preffeblatt, in roeldjeS burd) ein Polizei: 
organ für bie ^Reporter ber Oebetv 
bürget DageSblätter ftetS bie neueften 
33 o l i 3 e i 11 a rf) r i ci) t e n notiert roerben — 
fotlten. Seit ©onaten ift jebod) baS 
qrofje Dudi uermaift. GS mürbe fd)on 
lange nichts eingefcßrtebeu, obmol)l es, 
unfereS ©iffenS nad), immer Otad)rid)te» 
gab, bie bie große Oeffeutlidjfeit interef- 
ftert batten, ills nod) bie ftäbtifdje

o Í i 5 e i in nuferer Stabt für bie öffent: 
ltd)e Sidjerbeit forgte, mürben alle 
Dotigeinacßrici)teit tttS Dttcß eingetragen 
unb gelangten fobattn burd) bie treffe 
üt bie große Oeffenttidjfeit. Daß burd) 
biefe y?ad)vic()tcn viele Dürger unb Kauf: 
leute^ tmferer Stabt von gemiffettlofen 
Betrügern . rechtzeitig gemarnt rnerben 
tonnten, liegt flar auf ber §anb. Eud) 
in„ anbeuen fallen niitjte bte Ifkeffe ber 
Dürger) cßaft unb ber Doligeibebörbe. 
DieS i ö n n t e bie treffe a u ib 
beute tun, menu man baS i)3ref= 
f e b l a 11 n i d) t gang ber 93 e x- 
g e f 1 e tt t) e i t ü b e r 1 a f f e tt tu ü r b e.

«üt iw 3uweicngcf(t)äft ®tabeiuunhe 4 
ielcp^ou 4S3) turnt man bic t)Bd)iten ipretfe bc- 

lummen für »nannten, ©olb unb Silber. -+

93etfndbfer ©terfäftmiggei. Die
^arfauer ©inroobnertnnen grau 9JMd)ael 
D r e nt m e l, Dberefe @ 11 i tt g e r, Dßerefe 
if l e itt, grau Dopbor Do m a uitb grau 
©itme gobamt iß aper batten fid) geftern 
vormittags vor beut i]3oligeirid)ter gu 
verantmorten, iveit fie ohne 9Jemilltquttg 
iuSgefamt 400 Stüif ©ier aus ‘ bent 
Stabtgebiet auSfül)veit lvollteu, um fie 
burgenldiibifcben Sd)mugglern meitergu= 
verfaufen. Die ©ier mürben befd)lag= 
nabrnt unb bie ©enannteii gu 120.000 
bis 800.000 K ©elbftrnfe verurteilt.

9Deítjeino<!bri*t. ©egen unbefugten 
©rengübertritfS batte fid) geftern oor= 
mittags ber Dißaruper ©imvobner StgiS= 
numb if un vor bent 93oligeirid)ter ver= 
autroorten. ©r mollte mit einem abge= 
laufetten f)3aß bie ©rettge überfdjreiten. 
©egen btcfeS 93ergel)ettS mürbe er gu 
vier Dagen Üirreft unb 200.000 fronen 
©elbftrafe verurteilt.

Der Oebenburger ©eingnrtenbefi^'-r« 
Herein maiit alle Étitgfieher, mcitbe nodb 
fein SfupfcrPitriol befißcit, barauf auf« 
merffam, baß fie fo!d)eS um 500 K pro 
ifiiogrumm billiger erhalten als ber Da« 
geSpreiS ift. Gmtgabhmgcn Werben int 
DereiuSlofal (2Üter Sfornmarft 26) ent« 
gegengettommen. +

Die iiörer ber Oebenburger ©ein« 
bnufndjfrbitlc begeben fid) beute nadjmit« 
tag unter Scitung beS laubwirtfdjaft« 
ließen iftrofefforS DefiberiuS S g e n t e 1) 
nad) IBubapeft, um bie lanbtoirtfdjaftlicbe 
unb 93iebouSftcHung gu befudjen.

Reolttaienoeehebr. (ii fauflen: ßubwij 
ä e n l f d) e Siegelet 21.»@. Don Sofef U e t U 
ti e r fnn. ba« Can? 9Zr. 6 in ber Zurnergaffe um 
70 aUtUtouen Stroiten.

Jtatner ab f<^of fliehe Sufammcn» 
«a«ft ber Offijtete beS getoefenen 
3nf.*9ieg. 91 r. 48. Die Dffigiere beS 
gewefenett gnf.:3tcg. Dir. 48 halten am 
24. b. 9)i. halb 9 Ußr abenbS im ©gtra= 
gimnter beS Rotels „ißamionia" einen 
.ftamerabfd)aftSabenb ab.

®in iöiämierleithnam im 9iaab» 
fiuft. Diefer Dage mürbe in ber 9Mi)e 
ber ©emeittbe fRábafecSféb aus bem 
Oiaabfluß ein sDläntierleid)itaiti ^erauS= 
geßfdjt. Da in ber Dafd)e beS Doten 
feine Düpiere vorgeftmben mürben, tonnte 
feinegbentität nod) nicüjt feftgefteltt roerben.

®n fit)itmd)bcfrf)icttcr SebenSmittcl« 
liuirft gnfolge ber bcrrfd)enbeit frofti« 
gen ©itterung War ber beutge .SebettS« 
inittelniarft fci)r fdfwad) mit ©aren be= 
fdjiift. Stuf bem ©rünWarenmarfte no= 
tierten Die greife Wie folgt: Sfartoffet 
1800 K, Slipfier 4000 K= gwiebel 
:WOO K, weiße unb rote Dtiiben 1500 K, 
Spinat 15.000 K unb Saucrfraut 
2000 K pro Siilogramm. ©in Duub 
©füngeug foftete 1200 K. — Der Obft« 
unb gifdjmarft War unbefebidt. — i'fuf 
bem ä)tild)Warenmarfte War gleidjfaltS 
Ivenig ©are vorbanbcit. ^3ier Perlangte 
man für IRabnt 8000 K unb für Dopfen 
6000 K pro ßitcr. 33utter war um 
30.000 K pro Sülogramm erbattticb. 
©ier batten nur gWei $änbler. Diefe 
Perlangten für ein Stüd 1000 bis 
1100 X. — Stuf bem ©eflügelmarfte 
Würben folgenbc 2ßrcife geforbert: Gilt 

, yaar ßiii)ner 85.000 bis’100.000 K, ein 
I Daar ©äitfc 260.000 K unb ein Drut« 
• bahn 175.000 X. — Euch ber .ßolgmarft 
i blieb nnbefdj'icft, obwohl biefer bon ben 
: Hausfrauen beute am meiften anfgefudjt 
i lourbe.

eaiaffft, puroclur, tTteuftiftgafp Vir. t, 
l'ifjlt jpödiftpccife für ©olb, Silber, »latin 
unb »rillanitn.

9?cfd)Iagnal)mtc Dcrtiitnitrcn. Don
bem biefigen Stoffbänbler Daul St I u = 
g e r befdflagimbmte bic ginangbebörbe 
neuerbingS eine große ©enge Dertil« 
Waren. Die er Pott Schmugglern taufte. 
DaS Verfahren Würbe gegen Singer ein« 
geleitet.

61» Snferoi i» unferer SeilMng toert erfolg!
♦» V» ♦» 4» ♦» ^»-4» ♦» «

lu$ km ÜRßttffeiamte.
Eintragungen búm 7. bis 14. iVZärg.
©cliurten: ^ofef Ülofcnitfd), Zaglüljner 

unb Stnna griebl, iMäbcfjen; '.’(lejanbcr SBilt, 
grifeur unb fiatbarina ©riinnt, finabe; gofef 
Simon, Q’Ijrcr imb Snroline EäereäniicS, 
itnabc; .peinndi .paaS, Zagiöljner unb Su= 
funna gung, finnbe; grang .spöllev, 2Birtfd)aftS= 
Bürger unb Elifabctl) Sdjöffmnnn, lViiibd)vn; 
©mmvrid) ÍDZolnár, ©efangenenauffeijer unb 
»arbara Scnbbai, lOitibdicn; fllcpanber »ntj« 
finfjft), tWalcrmeifter unb Diofalie (Sbcni)öd)= 
minimer, iViäbdjcn.

(fftcfdjlicfjungcn: gerbinanb giign, SBirt« 
fc^aftsbiirger unb .fiattjarina linger; fiarl fier« 
ling, SV'irtfdjaftSbürger imb iljerefia gicblcr.

XobeSfäUe: ®itme gofcf »ap, gcb. ©tifiv 
6ctt) »atfa, 76 gafjre; SlifolauS Sebennitd, 
Jtutfdjer, 62 gabre; grau §einrid) firaufe, gcb. 
»iftoria íiorbátb, 63 ^n^rc; atiorig Sd)iltcv, 
glcifd^auermeifter, 57 Safjre; ©elb Subroij 
»otl), OffijicrSftetltiertretcr, 40 3afire; SBittoe 
Vlnton giilöp, géb. Zfierejia ÍHabics, 64 b>alir.; 
grau IfZidiae! iZHoliiljufer, gcb. Sufauim = 
ment, 44 gal; re; gfibor .firaufj, fi auf mann, o# 
Sab re; .peinrid) .firaufj, .fiouiitatsbeamter, 71 
Saljre; grau gofef petfobits, gcb. Vlima gutter, 
70 Sabre; gfltiaj Sußmaim, SBirtfdjaftSbürgcr, 
78 gapre; grau góljaim Sieprcr, geb. hmalir 
Palló, 71 gabre; grau gufef SebeStpén, gcb. 
guiie ^jalaffp, 02 gníjre; golninn .poiuáili, 
Zifdjlermeifter, 58 gab re; iZPitmc fiarl galt, 
gcb. SDZagbalemi fiopfmann, 70 gapre; iXofiitt» 
iZPrdjobßtp, 77 gapre.

9!eureoeimig ber föerforgung ber 
Ädegsintiaiiteen, ^riegßtoittoen unb 

triegstoßfien,
9ltt§ DuDapeft wirb gemeldet: Dai 

StmtSblntt veröffentlicht eine DcrorDmmg 
über bie Neuregelung Der Derfoe- 
g it n g Der St r t e g S i n b a l i b e n, 
JlriegSwitwcn« unb ft r i c g S w a i- 
f e n. Die Derorbnung enthält gWei roidjtig« 
Deftimmungen. GinerfeitS wirb bie bis- 
heuige Diente ber gnvaliben unb ber ©itwew 
unb ©atfen um runb 100 Drogent 
erhöht, anbererfeits feber Striegeintialibe 
unb jebc firicgSWaife unb StricgSwittoc al6 
3 tt r Derforgung a n f p r u d) § b e • 
reditigt erflärt, ohne Eit cf f i dh i 
auf ihren DermögenSguftanl 
ober f o n ft i g e S Ginfommen.

Diefe EegiemngSbcrorbnung ift infofern 
Von großer Dcbeutung, als bie Dargetb- 
Begüge ber fMcgSinbatibcn«, ShriegSmitwcn 
unb StricgSWaifen laut ber lehlen Dtegetung 
biefer 2lngelegcnf)cit mehr ben Gharaftet 
bon ItnterftühnngSheträgen trugen, toäh- 
renb fie jeßt als rcgelred)te EentengeBühren 
gelten. Sinßerbem Waren früher nur jene 
gnbaübcn ttfw. rentenhcred)tigt, bereu 3JZo- 
natSeinfommen nid)t mehr ats 100.000 K 
Betrug.

8« Bemerfcn ift nod), baß jene Kriegs- 
Witwen unb .^riegSWaifen, bie bis­
her Von ber öffentlichen Serfor- 
g u n g auSgefdjIoffen Waren, ihre bie§- 
Begüglidhen Stnfprüipe binnen 
ätoci lonaten bei ben 3 u ft ä n - 
’bigén Dehörben an nt eiben 
müffen.

jc3cxacxMTB3nBC3onnaac3ci

iKaaaapco
©egen Stcucrbmtcrgiebung hotte fid| 

geftern bic DarbacSet Sfauftabenbcfiherin 
grau gofcf ffl 0 I tt á r bor bem Straf- 
feuat DeS Oebenburger ©ericßtShofeS 3« 
bemntworten. Sie Würbe fcbulbig er« 
faunt imb 31t 230.000 X ©elbftrafe ber- 
urteilt.

»evantiomti. üiePaftcur íiii!’ .Vui;i'ijiPiiftlci!i’; .
« » 0 1 f p i I f f 11.

••Derail.•;;-trci. Tini4 uiiP »erlüg:
Mbttig-tHommatter ©rudere í -H.-®.

grau ©icfeiter legte bie .föänbe bor baS 
©efießt unb Weinte.

„geh muß bin. gdß reife gu ihr," 
fließ er Dumpf berPor.

„®eorg, im —■ — btt warft bod) tm= 
mer Wieber rücffällip. gd) wage tticf)t 
mehr gu hoffen! — ©ein ©eWiffen Per« 
bietet mir baS —" murmelte fie, aber er 
tierftanb bic Ieifctt ©orte.

Staub lachte er auf. „Gute ©ewif« 
ien hier finb alle febr gart. Saß baS 
©crtrubS unb meine Sorge fein. Der« 
[tauben? Sic Weiß jeßt felbft, trie eS 
in ber Diefe auSfiebt. DaS ßeben 
ßvaußen fpielt ficb nicht ab, wie in bem 
ffiutfc einer OberlebrerSWilwe!"

-Eber hier? Sclbft hier--------©corg
bebenfe!" mahnte fie angftbofl.

„fiaß gut fein, ich Weiß felbft, WaS 
?11 ingen willft," lintcrbracb er fie imb 
idleiiberte beit Stuhl beifeite, baß er 
fradjenb gegen bie ©anb flog „Hier 
witer bem ©efinbel, in biefer dpi filterten 
®inöbe wäre id) felbftperftänblidß —■ 
toabnfiitnig — ober —"

„DaS fagft btt beittcr Stutter, bie tun 
beinehvillen —"

"5Icb, geh mir, ich fönntt beut ©e 
R(,hn, bei ne Opfermicnc ohnehin itidjt 
^tiger ertragen, lieber fttrg ober lang 
•'Rtte eS both ein Gttbe itttt Sd)reifcn 
(It Horn men," feßtie er wüten» — ,,®er«

truD liebt mid), ©ertrno ift mein, unb 
ba braucht ihr alle nichts webt gu be= 
fürchten! ffiir beibe werbm miteinanber
fertig!--------SOZorgen reife td) ab. flt'.djt
eine Stunbe barf icß ,iit!i• gaubeut!"

firau ©iefener wanote fid) ihm jeßt 
gti unb faß ißn forfcßcnD an. Sie be» 
merfte, wie eS in feinem ©efießt arbei­
tete, Wie feine Dürft fid; in mächtiger 
Eufreguiig ßob bttb feufte. Cangfam 
e.rbob fie fid). „DaS ift vielt* iebt baS 
9tid)tinc," fagte fie Ieife. „Seßt etuß Wie« 
ber! Sprccßt etuß auS! — gd) habe brei- 
ßunbert ©arf in bar hier, fie finb turn 
meiner Dcnfion unb beinent ©eßalt er« 
fpart. 5cß Wollte fie neulich feßmt nad) 
Dalin feßitfen auf bie Spartaffe, ©ut, 
baß idj fie nod) ßicrbeballe t habe."

Gr ßatte ben Stopf gefenft, und) er« 
fcßiittert unb ohne inneres ©leidjgcwicßt. 

„©crtrnb------- "
,,gd) Werbe meinen Heilten Hanbtof« 

fer für büß mit bem EotWcnbigfteu tiotl- 
paefen," fuhr fie rußiger fort, „©amt 
Wiilft bn reifen, ©corg?"

„ÜRocß ßente abettb faßre id) naeß ber 
Stabt unb feße, baß idj beit SdmcITgiig 
naeß Königsberg erreidje," antwortete er 
langfam, wie nnfwaeßenb.

„Dann fprieß mit Sirtalliit unb be­
reite hier alles für bciite Ebwefenßeit 
bov, mein klinge," ermahnte fie lauft.

©corg ftridß gtättenb über fein Haar 
unb lacßte: „2Rag bod) bie ©irtfeßaft tjicr 
gum Dettfel geßeit! — 8nrüd fomme icß 
boeß nießt titcßr!"

Die ©utter erfdjraf: „Eber ©corg, 
bu ßaft bodj einen Dcrtrag, baft Der« 
pflicßtungen gegen Den ©rafen ©er« 
fcnait!"

„3<h fpuefe brauf!" rief er roß unb 
fdpittelte fid).

Sic Wiegte cntfcjjt beit grauhaarigen 
Kopf: „Sieber, guter 8mtgc, cS gibt and) 
morniifeße D fl idj ten, bie btt gegen G.rgel« 
leng ©eiitbnrb bafti" erwiberte fie be« 
bergt.

„©egen ben? ©egen ben Ditvfcßen, 
her fie um meinetwillen ohrfeigte unb in 
bic ©eit binaiiöjagte! Der nicht hinter« 
berfaufte imb ba§ füßc ©efdjöpf auf ben 
Knien um Dcrgebuttg anfleßtc? Du 
baft red)t, ©utter, mit bem bube ich 
Wahrhaftig noch eine Ebrcdjittmg Vor. 
Diefer Herr ©iniftcr muß mir noch tut« 
ter bie ginget fontmen!"

Ent Ebcnb reifte ©corg ©iefener ab, 
ohne and) nur mit einem ©orte Deftim 
ntimgctt für baS, WaS in feiner Ebwefcn, 
ßeit gu gefdjebett bube, gu treffen. Gr 
felbft fpannte baS Dfcrb vor beit Heilten 
itagbwagen, hob bic HmibFoffer hinein 
imb fdiwang fich auf ben Kutfchbocf.

„Hub WaS Wirb auS mir? ©ic benfft 
bu Dir alles?" fragte feine ©utter em­
pört unb legte bie Hanb auf feilten Erm.

Unmutig fd)üttclte er fie ab. „Quäle 
mid) bod) nießt," feßalt er tierbiffen. ,.84 
muß gtt ©ertrub! S<ß muß hören, was 
fie Witt, bon ißr hängt alles ab!"

„Dann telegraphiere WcnigftenS. 84 
bin fo fureßtbor aufgeregt, ©corg, bu 
ßanbetft wie ein gütige, nidit wie ein 
©mm!"

„Sebe Woßl, id) tarnt biefe ewigen Gr« 
moßmingcn imb baS ©eibcrgeHößne 
ni4t mehr ertragen."

,,©aS wirb auS bem ©agen?"
„Den f4icfc_ ich mit irgenbeinem Kut« 

fd)er gurticF. Sorge bidj nießt uitnitß ab. 
Der Sirtatlin bat bie ©efdidtc lang 
genug oßtte mich fertig gefriegt!" fdjrie 
er uitgebulbig. vitt feinen Engen feuchtete 
ein unftetcS fgeiter. ©an fühlte bie 
Qual ber Ungebulb, bie ihn gefangen 
hielt.

fs-roit Doftor ©iefener fab ihn mit 
aufWaUcnber Siebe an. „Du ftehft Wie­
ber Por einem ©cnbcpimft, mein Shmge, 
ich tonn bid) beinahe begreifen. Steife 
mit ©oft unb bole bir bein ©liid."

„DaS will idj tun! — Hü!"
Sie trat mit Haft gttr Seite. ,.8ft 

DaS bein Ebßßieb on bctiter ©utter, 
©corg?" rief fie fragenb, f4mcrgfidi. 

(gortfehuna folgt.)



€eite 4. »unittal
Debtubxricr 3<ttu*e 16. 9Kiiri 1*24. *?r. •*.

gediten.
Ungarn—Oeflerretd) 8:8. Hui löten

Wirb gemeldet: 3m Dióimén einer internationalen 
$ed)tucranfmltung be8 2BDIS fom am 12. b. tut. 
ha Siurialon her ßänbertamflf Defterreict) 
gegen Ungarn im © ä 6 e l f e d) t e n gut 2lti8> 
tragnng, ber mit einem nnentidjiebenen 6rgebni8 
enbete, aüo in geroifier £>infid)t ben Cefierreidjern 
für bie leite, in Sönbapeft erlittene Diieberlage eine 
Beine Dieoandje brachte. SlUerbingS iatte_ii bie Un» 
garn ntdjt ihre befte 9)iannfchaft jnr ©teile, ba 
neben ÖS a r a fl b:ei ©rfaflltutt, $ o IÍ o f f fl, 
C i e di fl unb R o fl á c 8, antreten miiiten.

®te Seiletgebniffe mären:
$r. £a e r i d) m a n n gegen ÖS a r a fl 4:0, 

gegen § oll oft fl 4:2, gegen $t o b ác 8 4:0 
*nb gegen © % e dt fl 4: 3.

Dil ti n n i d) gegen ÖS a r a fl 4:3, gegen 9 o«
» i c 8 4:2, gegen $ oll o ff fl 2:4 unb gegen
© i e d) fl 3:4.

1« b i 11 i p gegen @ a r a fl 2:4, gegen .0 ol­
le f | D 1:4, gegen 9 o D á c 8 4:3 unb gegen
© 1 e dt fl 1:4

Shettor Sß i d) a gegen @ o r n fl 1:4, gegen 
$;o Hofft) 4:2, gegen StouácS 2:4 unb gegen 
6’j c cfl fl 24.

ßanbtoirtfdfioft
; laaoaoc: 30C □LO IC

Änbait bet jraetseilifl«« •erfteformen.
Sei ben ätocißeiligien a u f v e ti) 11 n 
©erfteformen ftelieu bit Sichren aitctj ©• 
reifen ßiiftanb aiifrcdjt unb bie ©rannen 
[télien feittid) fciilvacfi aii-5ciuaubcr. /Sie 
Störncr fteljen in ber Stefire bidjt über» 
cinanber. Tiefe ©crftcu fiitb fiir idimere 
Saben unb and) bei reicbiidier J;end)ticv 
feit nodi ju brmidien unb lottern and) 
nidit fo feidit. Sie liefern baudii.ie, onf;e 
Körner, bie aber alß Sraugerfte iveaiper 
fiefdiäbt finb, al§ bie .ttörner ber imei» 
ßciliflcn ©erfte mit n i tf e n b e n Sie Liren. 
Tiefe ©erfte fiat eine foder aebaute 
Df ebre, bei mddicr bie ©rannen _iid)t aii§= 
einanberftefjen. ©egen bie Seife 31; nci- 
gen fidfj földje Vfebren immer rnefir ber ab. 
Tiefe ffierftenformen gebeiben auf mit» 
teffdjmemi, ticfgrunbigeii unb fatffiatti» 
gen Soben am beften unb geboren 311 
ben beften Sraugerften. — Um ftärf» 
mciifveidic, babér gut tie?,afifte Srau» 
gerfte 311 erliefen, ift befnnberS 
ein ,sMipT)o5pI)ütbimgunn angeseigt, 
unb finar pro Oiocf) mit 100 ftilo* 
gramm dOprnientigem .Qafibiingefaís .mb 
150 bie. 200 Äifogramm Superpíio-ípíiat 
ober Seformfibciöbbat. Ter iX'Uttergerfte 
faun man auch nodj eine Seibiiugimg 
mit 80 kilogramm fcblrefeífanrem Sím 
moniaf geben.
3C3 ODC3aaoc3ac3CJa

Städtisch« Mozi
Programm: 

Von 14.—16. März :

Twist Oliver.
Nach dem berühmten Homan 
▼on Dickens in 8 A*ten 
Regie : Frank Lloyd. Haupt­
rolle : Jackie Googan, Lon 

Chaney.
««gint; der VoiBtelinngen an 

. j i Wocbentagon : 6. 7 andFur die Jugend erlaubt, j 9 urn
Anfang Sonn- n. Feiertag« um 
3 Vi»5, V47, 8|«8 und '/JO Ubr.

Bioskop-
Programm.

Von 14.—15. März :

Narren der Liebe,
Prunkvoll i.isgentattotee 
Lieber drama in 7 Akten. 
Regie : CECIL DK MILLE. 

Hauptrolle: 
MILDRED HARRIS.

Anfene an Weckentagen um j
5, */47 und 1 g9 Uhr. *

ltnnc3iefcrgcfaí)r int Sictjftalf. ißüf)= 
»enb beS SMtfriegeS bobén mir 3uv ©e= 
nüge erfahren, iveidbe ©efabren ba§ 
Ueberbanimebmen Des Ungeßiefcrd ui reu 
Kalfanliinbern, in ©alijicn, Solen 11 im. 
■tit fid) brad)te. llnfere Solbaten mnjj» 
*tn früher entlauft toetben, beim- man fie 
in bie jpeimat entlaffen fnnnte, mir be= 
fernen aber troßbem fdjlimme Siebfranf» 
feiten, mie Söiibe uftn. eingefdjtcppt, tum 
benen in manefjen ©egenben not) beute 
Bie Sfcibc 311 leiben haben. Tab finge» 
jiefer aller Sírt, inSbejoiiDerS auch Saufe, 
^[ölic unb bie jpautfdiumroher alter Sírt 
főnixen cud) anfteefenbe Sranfbr.ten oer 
breiten, mevbalb e§ bie erfte Sorge febes 
13ief)3Üd)terö fein foil, feinen gejaulten 
SieliftanD rein von Ungeßicfer 311 erbat» 
ten. Tag faun nur bxtrei) peint'cfie Síéin 
lidifeit, atfo burdtj atfjährtiebe» SfuSmeißen 
beg Stalleg mit Äalfmifd) gefdjeben. Der 
ein toirffameS ©eSinfeftionömitiel, mir 
Sreolin beigemengt mirb. Sfuf földje! 
Steife toerben nicht nur Die viiifeftenbrn» I 
ten, fonbern amt) alle Äronff)iit§feime j 
Vernichtet. Tie Grippen, 'kaufen, ftitt» 
terfiften, .(fetten unb fämttidie Stattein 
riihtungggegenftänbe főtten aftmoiiattiib 
■lit heifcer Sauge, ber auf ben Site; imdi 
! ©ftlöffel Pott Grcotin beigemenat iver» 
ben, abgelvafchcn toerben. Tan" erft 
»erben nufere Stätte frei von llngee.iefe; 
unb itranfheitSfeimen fein.

Sßert guter finitd)c nug Ste(;ftnflcii 
unb bc6 Sfbortbuitflcrg, mie nuth be» 
flompoftbüngerS. ©ute fauche imP 
nidit ettoa nur btofjcg Sfiftlrafier ,ft re ch 
an Sticfftoff unb .(lati, aber arm an 
tPhogphorfäure. Ter habe Sticfftoff 
Behalt ber fcaiuhe fördert Den im(3 unb 
Slattlmidjg febr, aber menni Den Sliiten» 
anfati, 1011311 muh S'iogphoriüure nötig 
ift. Turch ivarfc tinitchebungitiigeu mirí 
auch bag Stnftr:ten van Sreö» tr.a iMma 
miflnft geförbevt. ,\a.iii. Darf naher auf 
bie Tauer nidit nie :i.ii allein gegeben 
toerben, ehenfo nicht ber Stbortbiiuger. 
Ufer immer toieb'.r ’feinen löane» unb 
©ermifegarten miv mit Tsaitdie unb Sa» 
trine bängt, muh halb hemerfen, bafc er 
höhte ííoblföpfe, fdhloarje SeűeriefnoÚen, 
Bohc§ Äartoffetfn :t, unter bem men's 
ftnotlen fi hen, eci'ätr. Tie nur mit 
fsauche unb Satrii e gebüugten Obft» 
bäume geben oft auch viel 31: ftarf ing 
-ßolj unb leben ménig Sliitcn an. Schulb 
ift bie Sticfftoffüberbüngung unb ba* 
Schien von Ütaif imD Siü'eralbiingertt, 
toie .ffatifatj, Xbamagme!)!, Superrifiov 
Pbat, Stcformpbospba ufiv. Teufenbe 
©einüfc unb Ohftgctrmev vcriivubea 
babér bie. fsaudie uno bi? Satrine 311t 
Scrhefferung beg (tumnaithaufeng unb 
Düngen bann mit ber guten .ff a mp oft 
erbe, bie gut abgelegen ifi. lfm bein 
Rompoft and) bie nötigen Sbogplior 
iäitre» unb .ftafimengen guivfithrm, me.- 
ben bie fiatigaben Durch -lOptiv.entigeg 
ffialibüngefalj ent veDer gleich bem fiam 
poftbemfen sugef'tit aber eigen» auf bie 
©vmiifcbecte geftveur. ebenfa Di? Sbaf- 
Pborfäuregabcn binah Thomagmihf, 'Sw-, 
Bevphogpbat ober íferarmphogpíirtt.

C3OCD0n3LSriC3C
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ilmtUdjc fíutfe ber Debifenaentrole.
ISten, 13. Sűlorj.

Ungar. Ream . . —.97 etfloeig. gcanct 12.290
darf............... 15-30*)
Donar.................. 71.260
Sofol............... 2050Úti ...................... 366
nice............. ... . 3050
gcanj. Prcancí . . 2985

*) gilt 1 SliCiarbe üJlart,

$)on. (Bulben . . . 26.501)
$funb Steeling . 304.30O 
3ug. Saulenbet . 87:1
£eoa................... 474
$oln. dac! . . . 83**)
SHnat................ —
**) für 10.000 poln 9Dlart.

B a i) a p e g, 13. Slärj.
Sleaf Btrliuf

Botol . .2200.— 2270.—
2eoa . 545.— 565.—
Voln. Blart 0.00 0.00
DeR. Rcont 107.40 107.70 
SduoeU.fft. 13165 13 565 
JlaooleoB 263.300 —
SJlatí . . . —.—

í), rtftnl
öoü. Sülben 28.355 29.220 
Dinar . . 945.— 980.-
liei . . . 403.— 415.—
Zngl. RSfb. 327.750 337.700 
Síre . 3260 3360
Donar . 76.400 78.750
Jcang. ffrancs 3300 3405

Sie Sparfeone. Slug 93 a b a p e ft roirb ge- 
melbct: Sic mit ber SefífteHung ber SRclation jtroifdjcn 
ber Spar» unb %lapiertrone betraute Rommiffion hat 
ben Rurs für 13. íllarj ioie folgt feftgeftent: luu Spac- 
ironen finb 116 |>apiertronen.

Sfiriiöer SdjIuWurfe.
S u s , 4), 13. SOtörj

SBien.............. 0.00815 -
4.15 

. 16.73-5') 
3.05- 

7-20

Puizfetzen

kauft
die Röttig-Bomwaiter Druckerei Á.-G.

Deákpialx Nr. 56.

ü Engrosgesdiäft!!
am Wiener Platze, für FiechkonBerren, dir. Kiiie. 
Fuhrwerk, Magazin n. kl. tinger. Wohnnng, nach­
weisbar täglich Millionenumsatz, ohne Vorkenn in mie 
führbar. wegen Krankheit um 140 Millionen ver­
käuflich. Gefällige Anträge unter „Glänzende 

Existenz lOOlS-1 an die
Oesterr. Anzeigen • Gesellschaft A.-G., 

Wien I., Riemergasse 9. 5878

Zu kaufen gesucht
die letzten zwei Jahrgänge der 
Zeitungen „Grenzpost“, Christ­
liches Tagblatt“ und „Amtsblatt“ 
Organ des deutschen Hauses.
Näheres in der Verwaltung dieses 

Blattes, Deákplatz 56. ,

SubopeR . . . 0.0080-
8ocie................... 24.85
lionboit................ 24.85
HtBtflOt! . . 578
Olailon» . . 24.55
bodanb 215.40
Berlin ............. 129.50*

*) ftür flunbert Staionen.

Dir

Sofia . .
Stag
SufateR
Selgtab
ißarliflan

’ßoftfarte.

Öimin: „t’llfo, fallc- icti roibec (Svtuaiten 
nieflt it mii vauié fomme, fdgiefe ich Dir eine 
"liofttarte."

A-rau: „3)ue> ijt nicht iiotifl, fie ift bir ja 
útion mi» bei lafclje gefallen."

Danksagung.
Für die Beweise herzlichster 

Teilnahme anlässlich des Hin­
scheidens unserer innigstge- 
liebten Müller, beziehungsweise 
Schwiegermutter, Grossmulter, 
Urgrossmufier, Schwester und 
Tante, der Frau

Witwe Carl Falk
geb. Magdalena Kopfmann
sagen wir auch auf diesem 
Wege wärmsten Dank.

Oedenburg, 14 März 1924

Die trauernden 
Hinterbliebenen.

3165

5LI 5ÉP

(Bister 9totUieiii
«Httoe Sam. fitnjer, gögergafie 1 sii

(Zitier 9iutltiei
©ottlieb 6teeg, «cuftiftgoffe

(Leiter iKottueiii

earn. fBolfbei», @(f)Ut>t>»gaffe 11 s|

Center 91 nt tu ei it

fforl Sebcrer, »BfUjerjn 9tr. t

Schaffer
luweller

Neustiftgasse Nr. 1.

Einlose ni 
Höchstpreisen: Bald Sillier. Platlu 

und Brlilutio

6in §il(5ir6eller
für ©auer^often 
totrb auf genommen.

Sattie-SomiDulto Drudcrci 'i.

faben Sie Seborf 
an Srudfodien

9
9RH Weft*™ Beeile« flehen mir fl een ge SUenftee I

WER WAS 9 f WO
kaufen ^** /hr r Q es

V

Eine Anzeige In diesem Blatte beantwortet für Sie diese Fragen 
und wird Ihnen immer neue Banden zuführen!

Mieitiunfce 4 brfommen Cicbirt
mehr -sie überall 
für 3Urc ilrillnn» 
tc«, (Holb, Eiibrt-, 
’Vlnlin u. falidien 
Sühne. ez»»

»ötUg-flomtooltet Srnietel 
öeüentintq, ScBtplaß Mr

Laufbursche
wird für dauernd 
aufgenommen.

Näheres Verwaltung der „Oeden- 
burger Zeitung“, Deákplatz Nr. 56.

5?
Preufloischc, 

■teirieche, nngaritefar KOHLE
Scheiter- und gehnekte« /'\

BRENNHOLZ
HOLZKOHLE, HOLZKOHLENKTAIR zum Veredeln
Ostrauer u. preuss. SCHMIEUEKOHLE, KALK, ZEMENT,
GIPS in jedem Quantum zu billigsten Preisen ins Haus gestellt,.

Niederlagen Bzóoheny 1-Plat* 
Nr. 14-16, Steinmetzplatx Nr. 6.MIKSA FRANKI

Wohnung: GHARENRUNIIF. Nr. <55. Telephon 470 36'9

Brillanten

Schaffer Juweher

Neustiftgasse

Erlief urtfi ’b?ruu her ’Hoitia-»Hnmmuini 5.r,' Hr- ■et!!’'. fAb.-.’an ßfi.


